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 ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τους Υπουργούς Εσωτερικών, Υποδομών και Μεταφορών, Πολιτισμού και 

Αθλητισμού, Οικονομικών, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων  
 
Θέμα: Αντιπλημμυρική θωράκιση της Π.Ε. Πιερίας 
 

Οι σφοδρές βροχοπτώσεις, του κύματος κακοκαιρίας «Ευρυδίκη», 15/11 έως 
17/11/2017 στην Π.Ε. Πιερίας ανέδειξαν την χρόνια ολιγωρία των αρχών για την 
πρόληψη καταστροφών από έντονα καιρικά φαινόμενα και τις τεράστιες ελλείψεις σε 
αντιπλημμυρική οργάνωση και προστασία των περιοχών που επλήγησαν.  

Συγκεκριμένα: 

 Η Βόρεια Πιερία- (Δήμος Πύδνας Κολινδρού) δέχθηκε μεγάλο πλήγμα από τις 
συνεχείς και έντονες βροχοπτώσεις, με αποτέλεσμα να υπερχειλίσουν τα ποτάμια και τα 
κανάλια προκαλώντας εκτεταμένες ζημιές σε όλη την αγροτική περιοχή. 

 Τεράστιες καταστροφές προκλήθηκαν στο σύνολο του Δήμου Κατερίνης που 
αφορούν:

Σε καταστροφές ρεμάτων και καναλιών 
Σε δρόμους εσωτερικής οδοποιίας, 
Στο σύνολο του αγροτικού οδικού δικτύου, 
Σε υποδομές ύδρευσης και αποχέτευσης, 
Στο σταθμό επεξεργασίας λυμάτων, 
Σε υδατοδεξαμενές άρδευσης 

Στα αρδευτικά αντλιοστάσια 
Σε δίκτυα όμβριων 
Στο δημοτικό φωτισμό και στις ηλεκτρικές 
παροχές 
Βλάβες σε δημοτικά κτίρια 
Ζημίες σε σχολικά κτίρια

 
Οι καταστροφές που σημειώθηκαν στην Παραλία, και στην Ολυμπιακή Ακτή του 

Δήμου Κατερίνης, ανέδειξαν για μια ακόμη φορά την ανάγκη να βρεθούν ριζικές λύσεις 
που θα προστατεύουν τις περιοχές αυτές με τα κατάλληλα αντιπλημμυρικά έργα.  

Επίσης υπήρξε, σε μεγάλο μήκος, υποχώρηση των πρανών ένθεν και εκείθεν στο 
ποταμό Λεύκο (Πέλεκας) σε απόσταση αναπνοής από λαϊκές κατοικίες, οι οποίες 
εκκενώθηκαν μπροστά στον κίνδυνο πιθανής κατάρρευσης από την υποχώρηση του 
εδάφους. Επίσης σημειώθηκε κατάρρευση τμημάτων του παραποτάμιου δρόμου, χωρίς 
ευτυχώς να θρηνήσουμε θύματα.  

Ειδικότερα, σε ότι αφορά τον Πέλεκα, να σημειωθεί πως σύμφωνα με ΚΥΑ 
(31.10.2016, ΑΔΑ: Ω6Ε8Η-ΕΜΝ) είχε αποφασιστεί «η δωρεάν παραχώρηση κατά κυριότητα 
προς την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας-Δ/νση Τεχνικών Έργων, φορέα υλοποίησης του 
έργου "ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΟΔΟΣ ΚΑΤΕΡΙΝΗΣ", κατ' εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου 200 του 
ν.3463/2006, ποσότητα αμμοχάλικου που θα προκύψει από την κατασκευή του αντιπλημμυρικού 
έργου "Διαμόρφωση κοίτης και απόληψη υλικών για την αντιπλημμυρική προστασία του ρέματος 
ΠΕΛΕΚΑΣ στην ΔΕ Κατερίνης και ΔΕ Δίου-Ολύμπου ΠΕ Πιερίας" για τις ανάγκες του έργου της 
Περιφερειακής Οδού Κατερίνης.». Δυστυχώς έκτοτε, παρ’ όλο που η ανάδοχος κοινοπραξία, 
με την επωνυμία “Κ/Ξ Γ/ ΠΕΤΡΗΣ ΑΤΕ – ΑΝΑΣΤΥΛΩΤΙΚΗ ΑΤΕ”, από 15-11-2016 
εκτελεί αμμοληψίες στον ποταμό Πέλεκα για τις ανάγκες του έργου “Περιφερειακή οδός 
Κατερίνης”, δεν έχει προχωρήσει ούτε στο ελάχιστο την αναγκαία και στην αποκλειστική 
της ευθύνη αντιπλημμυρική θωράκιση του Πέλεκα. 

 Στο Δήμο Δίον-Ολύμπου, στην περιοχή της Νέας Έφεσου και στην συμβολή των 
δύο ποταμών του Πέλεκα και του Αίσωνα (Μαυρονέρι), «έσπασε» ο Αίσωνας με 
αποτέλεσμα να πλημμυρίσει η περιοχή, να κινδυνεύσουν άνθρωποι, να πνιγούν ζώα και 
να καταστραφούν καλλιέργειες. 

Ταυτόχρονα η υπερχείλιση του ποταμού Αίσωνα στο ύψος του Βαρικού, αφενός 
ανάγκασε τρένο να ακινητοποιηθεί μεταξύ Λιτοχώρου – Κατερίνης, όταν φερτά υλικά 
μπλόκαραν τη σιδηροδρομική γραμμή, με αποτέλεσμα οι επιβάτες να μεταφερθούν με 



λεωφορεία του ΟΣΕ στον προορισμό τους, αφετέρου διέκοψε την κυκλοφορία των 
οχημάτων στον «Αυτοκινητόδρομο Αιγαίου» (430ο χιλιόμετρο της Εθνικής Οδού Αθηνών – 
Θεσσαλονίκης), στο ρεύμα κυκλοφορίας προς Αθήνα. 

Η Λεπτοκαρυά και ο Πλαταμώνας έγιναν ένα με τη θάλασσα. 
Επίσης, για άλλη μια φορά, πλημμύρησε ο Βαφύρας (ή Ελικώνας) ποταμός, που 

διασχίζει τη νοτιοανατολική πλευρά του αρχαιολογικού χώρου του Δίου, 
τροφοδοτούμενος από το χείμαρρο Ουρλιά που κατεβάζει νερά από τον Όλυμπο, και 
κάλυψε με τόνους νερού και λάσπης τον αρχαιολογικό χώρο. Ειδικότερα, τόσο ο Ναός 
της Ίσιδας όσο και ο Ναός του Υψίστου Διός βρίσκονται κυριολεκτικά κάτω από τις 
λάσπες, ενώ φερτά υλικά έχουν καλύψει ακόμα και τις σκάλες στις οποίες ανέβαιναν οι 
τουρίστες για να απολαύσουν το μνημείο, αλλά και τις γέφυρες που υπάρχουν για να 
διευκολύνουν την περιήγηση τους ανάμεσα στα αρχαία. Στο δε Αρχαιολογικό Μουσείο 
Δίου παρατηρήθηκαν διαρροές στη στέγη και μερική εισροή νερού στον χώρο των 
αποθηκών. 

Να σημειωθεί πως οι Δήμοι Πύδνας- Κολινδρού, Κατερίνης και Δίου-Ολύμπου, 
έχουν ήδη κηρυχτεί, με την υπ' αριθμ ΚΡΞ/488947(3554) 20-11-2017 απόφαση του 
περιφερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας (ΑΔΑ: ΩΧΚ57ΛΛ-Ξ42), σε κατάσταση έκτακτης 
ανάγκης.  
  

Με βάση τα παραπάνω, ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ οι κ.κ. Υπουργοί τι μέτρα προτίθεται να 
πάρει η κυβέρνηση ώστε: 
 

Να καταγραφούν οι ζημίες και να αποζημιωθούν οι πληγέντες στο 100% για τις 
καταστροφές που υπέστησαν και στην πραγματική τους αξία για το σύνολο των 
καταστροφών σε κατοικίες, μικρές επιχειρήσεις, κτηνοτροφικές – γεωργικές 
εγκαταστάσεις και τις αντίστοιχες δραστηριότητες, καθώς και απαλλαγή τους για από 
ΕΝΦΙΑ, από τις εισφορές σε ασφαλιστικά ταμεία, τιμολόγια ΔΕΗ, ΟΤΕ, νερού κ.ά., 
πάγωμα χρεών». 

Να παρθούν μέτρα έκτακτης επιχορήγησης στους πληγέντες Δήμους και την 
Αντιπεριφέρεια Πιερίας, ώστε να ενταχτούν στα τεχνικά τους προγράμματα και στους 
προϋπολογισμούς τους για το 2018, έργα ολοκληρωμένης αντιπλημμυρικής προστασίας 
της ΠΕ Πιερίας.  

Ειδικότερα να προχωρήσει και να ολοκληρωθεί άμεσα, το έργο της 
αντιπλημμυρικής θωράκισης του ποταμού Πέλεκα. 

Να πραγματοποιηθούν όλες οι αναγκαίες εργασίες αποκατάστασης και 
συντήρησης όλων των αρχαιοτήτων καθώς και των υποδομών που υπέστησαν 
καταστροφές στον αρχαιολογικό χώρο του Δίον. 
 
 

Οι βουλευτές  

 
Σάκης Βαρδαλής 

 
 

Γιάννης Δελής 


